

抓好“课程思政”建设 落实“立德树人”根本任务宜宾学院举行“课程思政”精彩一课展示会

为落实立德树人根本任务，推动学校“课程思政”建设工作迈上新台阶，11月24日下午15:00，宜宾学院在初心楼102教室举行“课程思政”精彩一课展示会。党委书记蔡乐才，党委副书记、院长王玲，党委常委、副院长王藩侯、周广均、王如渊、罗娅君、白玉林，党委常委、组织部长华曦出席会议。会议由教务处处长高曾辉主持。



蔡乐才指出，全面推进“课程思政”建设是学校落实“立德树人”根本任务，是解决“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题的重要举措。蔡乐才肯定了7位教师在“课程思政”建设方面做出的成果，同时，指出了展示课存在思政元素挖掘不够充分、融入较为生硬等共性问题。同时，蔡乐才提出了几点要求：一是要全面把握为什么要“课程思政”这一根本问题。党的十九大确立了高校的根本任务是立德树人，指出我们的教育应培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，要为学生育人，为国育才。而“课程思政”是始终坚持和发展中国特色社会主义的必然要求，是落实立德树人根本任务的关键，因此作为高校教师务必要提高思想意识，把握好为何要“课程思政”这一根本性问题。二是要加强政治理论学习。全校教师要认真学习习近平总书记的重要论述及国家重要文件精神，研究新时代中国特色社会主义的时代特征及内涵，不断提升自身思想政治素养，将思想政治理论自然融入到专业发展中去，为专业知识的学习和生产实践问题的解决提供理论指导和依据。三是思政元素要深度浸润，自然融入，坚决防止专业知识与思政教育“两张皮”现象。专业知识与思政教育是有机的整体，不可将二者割裂开来，全校教师要思考如何发挥专业学科优势，充分发掘具有不同专业课程特点的思政元素，在“课程思政”的教学设计上下功夫；要在专业知识学习、研究、创新的过程中有机地融入思政元素，达到春风化雨、润物无声的育人效果，将知识传授与价值引领二者高度融合。四是管理部门要将“课程思政”纳入学校“四新”建设工作中。作为中国特色社会主义大学，“新工

科”“新文科”“新农科”“新医科”建设除了要树立新理念、新范式，更要充分考虑“课程思政”建设，把思想政治教育贯穿人才培养全过程和各环节，让教育从被动适应社会发展转变为引领社会发展，构建全员全程全方位育人格局，真正实现为党育人、为国育才的办学目标。



王玲从教学设计、思政元素的融入等多方面对展示课作详细点评，她充分肯定了此次展示课的良好成效，指出七位教师的展示课各具特色，在专业教学中运用不同的教学方法，从不同的角度切入，有效融入了思政元素，为在场教师和学生呈现了“精彩一课”，充分体现了他们扎实的专业功底和较高的授课水平。同时，王玲对学校“课程思政”工作提出了几点建议：一是要加强教学设计，精准选取教学案例。良好的教学设计是上好一堂课的重要保证，教师要平时注重教学资源的积累，在教学过程中精准选取案例，精心设计，充实教学内容，提高课程质量。二是要在“精彩”二字上下功夫。要加强信息技术的应

用，进一步提高教学课件的精美度，丰富课堂教学内容，提高课堂教学效率。三是自然融入思政元素。教师要深刻理解“课程思政”的内涵，通过潜移默化的方式将专业教学与思政德育有机融合，实现思政教育的润物细无声的隐性育人作用。



参加展示的王玉霞、崔德军、任根宽、游应德、周伟、邢小宁、曹启龙七位教师分别进行了精彩的现场授课，展现了各具特色的教学设计和教学风采，现场精彩纷呈。



各学部负责工作的领导、专业负责人、“课程思政”系列项目负责人及教务处相关科室人员参会。